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szoros kapcsoknál fogva, melyek akkor Spanyol- és Németország között 
léteztek, szinte — bár közvetve — része volt. ; 

Azonkívül a német birodalom egyes részeinek túlnépesedése 
folytán, évenkint tömeges kivándorlások történnek Európán kívüli 
területekre, nevezetesen Amerikába. Ott a német elem már most is 
egyes államokban befolyást gyakorol a közügyekre, anélkül azonban, 
hogy mint német az anyaország esetleges terjeszkedési vágyainak 
alapul szolgálhatna. A német birodalom legeslegújabb időben szinte 
gyarmatpolitikát kezd űzni, melynek már is látható eredményei van-
nak, kivált Afrika partvidékein s Átísztrália egyes szigetein. 

C) Liechtenstein fejedelemség. 

A liechtensteini fejedelemség 1719 -ben a schellenbergi és vaduzi 
uradalmakból keletkezett. Fekszik a Rajna jobbpartján a sz.-galleni 
és graubündteni kantonok s Vorarlberg osztrák tartomány között. — 
A fejedelemség területe hegyvidék. Nagysága 178öl%». Lakosainak 
száma 9,124 lélek. Ezek nyelvökre nézve németek, vallásra nézve 
róm. katholikusok s állattenyésztéssel s földmüveléssel foglalkoznak. 

A fejedelemség törvényhozó-testülete 15 tagból áll, közülök 
hármat á fejedelem (II. János) nevez ki, a többi közvetve választatik. 
A törvényhozó-testület minden évben,ülésez. A fejedelem rendesen 
Bécsben lakik, de a kormányközegek most már a fejedelemségben 
vannak. . 

A fejedelemség 1852-ben s ujolag 1864-ben Ausztriával vám-
szövetséget kötött s közigazgatási s törvénykezési tekintetben is a 
szomszéd osztrák területek kiegészítő részét képezi. 

A bevételek fedezik a kiadásokat. Államadósság csekély (114,000 
forint). Haderőre nincs szükség. 

Főváros: Vaduz (1001 1. 

HARMADIK FEJEZET. 

KÖZÉP-EURÓPA D É L K E L E T I RÉSZE. 

A) Az osztrák-magyar monarchia. 
(Az osztrák örökös tartományok és a magyar királyság.) 

Történelmi áttekintés. 

Az osztrák-magyar monarchia két önálló államcsoportból áll, 
melyek az uralkodó személyének ugyanazonosságán kivül a közös 
külképviselet, közös védelem 8 az ezekre szükséges költségek közös 
fedezése — 8 még más alárendeltebb jelentőségű, de mindkét álla-
mot közösen érdeklő ügyek — által egymáshoz kapcsolvák. Más 
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szavakkal: 1867 óta a két önálló államcsoport reális unióban áll 
egymással. ' 

Az osztrák-magyar monarchia jelenlegi kiterjedésében, számos 
kis terület lassú tömörülésének eredménye s e tömörülésben,, a kis 
területek szerzésében s egymásba való olvasztásában nagy része van 
az uralkodó háznak, mely habsburgi Rudolf óta bámulatos szívós-
sággal és kitartássál a családi hatalom gyarapításán dolgozott s azt 
kiválólag a családhoz kötött birtokszerzés által vélte eszközölhetni. 

Az osztrák-magyar monarchia két önálló államcsoportból áll-
ván, melyeknek ugy belső fejlődése, mint világtörténelmi szereplése 
sok tekintetben nagyon is elütő, szükséges lesz a világosság érdekéhen 
a két államfél nemcsak történelmi áttekintését, de összes természeti, 
ipar-, kereskedelmi, ethnographiai és állami viszonyainak ismertetését 
egymástól elválasztani. 

I. Az osztrák örökös tartományok történelmének rövid áttekintése. 

Az osztrák örökös tartomonyoknak a Dunától délre fekvő terü-
lete a római birodalom kiegészítő részét képezte. A nagy népvándor-
lás alkalmával számos néptörzs fordult meg e területeken, melyek 
azután Nagy Károly idejében, a nagy frank birodalomhoz csatoltat-
tak. — A frank birodalom felbomlása után e területek a német biro-
dalom névleges kiegészítő részeit képezték, mígnem a Közép-Duna 
síkságain letelepedett magyarok a német uralmat itt egy időre lehe-
tetlenné tették, a Duna völgyében pedig azt végleg megsemmisítették 
s hatalmukat az Enns folyóig s azon tul terjesztették. Otto császár a 
magyarokat újból visszaszorítá s a már N. Károly által állapított 
Ostmarkot megujitá, mely 976 óta a babenbergi család állandó, örö-
kös birtokába ment át. 

Az Ostirichi, Oesterreich, Ausztria nevü tartomány a babenbergi 
család alatt mint határörgrófság, majd mint herczegség, mindinkább 
nagyobbodott: 1156-ban az Enns és Inn közötti terület, 1192-ben 
Sztiria nagy része, 1200 táján Kraina egyes területei, szereztettek, ugy 
hogy babenbergi Frigyes ezen már 55,000 DTC^-re menő területeket 
egy királysággá akárta összeolvasztani. Nagyravágyó terveinek a 
magyarok bosszúhadjárata vetett véget. A Frangepán dárdája által 
elejtett fejedelemmel a babenbergi család férfi-ága kihalt s birtokai-
nak örökébe a cseh Ottokár lépett. 

Az Ottokár s habsburgi Rudolf közötti harcz — IV.. László 
magyar király segítsége által — az utóbbira lett szerencsés kimene-
telű. Ottokár a csatában elesett. Cseh birtokait ugyan fia és örököse 
tartotta meg, de az osztrák dunai területeket habsburgi Rudolf foglalta 
le családja számára, mely azokat azután 1335-ben Karinthiával, 
1363-ban Tirol egy részével szaporította — gazdag kárpótlásul az 
időközben elvesztett svájczi alapbirtokokért. A habsburgi ház ily 
módon számhaveendö tényező lett a német birodalomban s hatalmi 
elsőséget csak a luxemburgi ház tette kérdésessé. Midőn azonban 
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1437-ben Zsigmond halálával e család kihalt s örökének nagy része 
szerződések és házassági összeköttetések folytán szinte a habs-
burgiakra szállt, akkor a család elsősége a német birodalomban 
hosszú időre biztosítva volt s a német birodalom császárai 1806-ig 
(VII. Károly 1742—1745 kivételével) állandóan a habsburgi házból 
kerültek ki. ' . 

III. Frigyes dicstelen uralkodása alatt a habsburgi család 
hatalma gyors sülyedésnek indult. Hatalmi sülyedését s udvarának 
szegénységét czímmel kivánja takargatni s családja összes férfitagjai-
nak megadja — a család feje által már 1365 óta jogtalanul használt — 
föherczegi czímet. Fia, a lovagias Miksa alatt új fordulat állt he. 
Mária neje által családjának Burgundiát szerzi meg, majd Görz-Gra-
diskát, Tirol hátralevő részeit s Isztria egyes területeit s uralma így 
egy majdnem 200,000 -nyi területre terjedt ki. 

Miksa fia Fülöp és spanyol Janka összekelése, unokáját Károlyt 
(V. I.) a XVI. század leghatalmasabb uralkodójává tette, mert ő a 
habsburgi birtokon kivül Spanyolország s annak afrikai és ameri-
kai birtokai felett, Itáliában pedig Sardinia, Sicilia és Nápoly felett 
Uralkodik. . 

E roppant terület azonban csak rövid ideig maradt egyesítve. 
Az 1522-iki brüsszeli egyezmény értelmében a német habsburgi terü-
letek Ferdinánd birtokába mentek át, ki II. Lajos magyar király 
nővérének Annának nőül vétele által Magyar- és Csehországra is vélt 
örökösödési jogot formálhatni. • . 

Alatta a cseh korona birtokai: Cseh-Morvaország és Szilézia 
— saját alkotmányuk és intézményeik épségben tartásával, — II. Fer-
dinánd alatt pedig azok elvesztésével véglegesen a többi habsburgi 
területekhez csatoltattak. A Csehországban kitört 30 éves háború a 
habsburgi háznak Lausitz és Felső-Elsasz birtokába került. Amaz 
Szászország, az utóbbi Francziaország birtokába ment át. ' 

A spanyol örökösödési háború szerzeményei: Belgium, Milánó, 
Nápoly és Sicilia, illetőleg az utóbbi kettőért később becserélt Parma 
és Piacenza a habsburgiaknak nem hoztak áldást. Amott a franczia 
szomszédság, itt'az olasz némzeti érzület s az idegenek elleni gyűlölet 
nem engedte a habsburgi hatalmat meggyökeresíteni. 

VI. Károlylyal (III.) a habsburgi ház férfi-ága kihal; leánya 
Mária Therézia, a magyarok segítségével az osztrák örökösödési hábo-
rúban sikeresen visszaveri az ellene támadt Európát s aránylag igen 
csekély áldozatok árán, megtartja családja birtokait. Akkor elveszett 
Szilézia, melyet a 7 éves háborúban is Poroszország tart meg, Parma 
és Piacenza a bourbonok birtokába megy át, Lombardia egy része 
Sardiniához csatoltatik. A habsburgi család olasz birtoka csak Milánó 
maradt s lotharingiai Perencz (Mária Therézia férjének) birtoka 
Toscana, mint secundo-, Modena, mint tertio:genitura a habsourg-
lotharingiai dynasztia részére. 

E veszteségekért gazdag kárpótlást hoz Lengyelország első 
felosztása. 1772-ben Galiczia és Lodomeria királyság (Magyarország 
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jogczimón) foglaltatik el s 1777-ben Törökország engedi át a hajdan 
Erdélyhez tartozott Bukovinát. 

József központosító, úgy mint kikerekítési törekvései hajótörést 
szenvednek s II. Lipót rövid uralkodása alatt jelentkezik már a nagy 
franczia forradalom. E forradalom s a belőle kinőtt császárság meg-
rendíti Ausztriát s ott, mint valamennyi európai államban lényeges 
változásokat eredményez. Ausztria ö nagyobb véres háborúban vesz 
részt a köztársasági és császári Francziaország ellen: eleinte mind-
annyiszor szerencsétlen és veszteséggel, sőt mély megaláztatással 
járó e háborúk kimenetele. De a szívós kitartás, nem különben I. Na-
póleon elbizakodottságában határt nem ismerő terjeszkedési vágya 
új fordulatot hoz létre. Az egyesült keleti hatalmak megbuktatják 
Napoleont s az 1815-ki bécsi congressus alkalmával az 1804 óta csá-
szársággá lett Ausztria tetemes teriiletnagyobbodással és kikerekítéssel 
jutalmáztatik meg szívós kitartásáért. 

A bécsi congressustól 1846-ig Ausztria térképe nem változik. 
1846-ban a krakkói köztársaság -— mint főherczegség — Galicziába 
kebeleztetik. 1859-ben Lombardia, 1866-ban Velencze ment veszen-
dőbe s ugyanakkor Schleswiggel együtt az osztrák befolyás, melyet 
eddigelé a német birodalomban gyakorolt. 

A bécsi congressus után Ausztria a reactió főképviselője lett. 
Az itt mély gyökeret vert absolutismus 184S-ban új megrázkódtatá-
soknak lett alapoka, melyek Ferdinánd leköszönését s az orosz szu-
ronyoknak segítségül hívását tették szükségessé. A trónt akkor Ferencz-
József most is dicsőségesen uralkodó fejedelem foglalta el. Uralkodása 
eddigelé a belpolitika tekintetében 3 főrészre osztható: az absolu-
tismus, az alkotmánykisérletek s az alkotmányos dualismus sza-
kaszaira. 

II. A magyar birodalom történelmének rövid áttekintése. 

A honfoglalás idején hazánk területén különféle népek laktak. 
A magyaroknak jutott a feladat e népelemekből egységes államot 
alkotni: A hódítás, Közép-Európa.megfélemlítésé,:a kereszténységhez 
váló símulás s nyugat-európai -intézmények megismerése után István 
fejedelem volt az, ki az Európa szivében meghódított területet keresz-
tény állammá alakította s országát a többi európai keresztény álla-
mok sorába emelte. Utódjai alatt az állam erejét belviszályok és 
belháborúk emészték s a nemzétnékösszésérejéta szomszédos' hatal-
mas császárságok fenhatósági viszketegének visszautasítására, az 
ország függetlenségének' megóvására kelle fordítani. Az Árpádházi 
királyok alatt tehát á magyarság nyugat felé csak a határok védelmére 
szorítkozott (IY. Béla — Sztiria), éjszak és dél felé váltakozó szeren-
csével érvényesíté befolyását, mely azonban legtöbb esetben csak a 
fegyverrel szerzett fenhatóság névleges, vagy csekély adófizetéssel 
összekötött elismeréséből állott. Az adriai tengerpart hol Yelenczét, 
hol a magyar birodalmat uralja. 
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Az Árpádház kihaltával (1301-ben) s Venczel és Ottó rövid ural-
kodása után az Anjou-házból származott Robert-Károly, de még 
inkább utódja Nagy Lajos alatt a magyar birodalom hatalmi állása • 
nagyban erősödik; a magyar név tiszteletet gerjesztő lesz Közép-
Európában s Olaszországnak is van alkalma a magyar fegyver mun-
káját bámulni, a magyar nemesség személyes bátorságáról s királyá-
nak lovagiasságáról meggyőződést'szerezni. Alatta a déli tartományok 
feletti fenhatóság is ténynyé válik. De e tényleges fenhatóság rövid 
ideig tartó. Már Zsigmond alatt jelentkeznek a törökök a hübértarto-
mányok határainál s utódja alatt már az anyaországba is behatolnak 
s csak Hunyady személyiségének. köszönhető, hogy r egy. időre még 
hazánk területétől távol tarthatók s Mátyás egyéniségének, hogy a 
délről fenyegető barbár ellenség, Frigyes áskálódásai, a csehek ellen 
folytatott háborúk s az oligarchák cselszövényei daczára, Magyarország 
a fény és jólét oly magas fokára emelkedett, milyen Lajos óta nem 
volt. Bécs és Alsó-Ausztria magyar fenhatóság alá kerül, Cseh-Morva 
és Szilézia birtoka biztosítva van s csak utódjának tehetetlensége s a 
mind féktelenebb oligarchák rövidlátása okozza, hogy egy évtized 
alatt a Mátyás alatt meggyökerezett belrend és jólét s akifelé szerzett 
tekintély teljesen veszendőbe megy, veszendőbea török feletti túlsúly, 
a mi végtére is II. Ulászló gyermek utódja II. Lajos alatt a mohácsi 
veszedelmet eredményezi. Mohácsnál elvesz a király, el a magyar 
hazafias főpapságnak és· főnemességnek nagy része, az ország nyitva 
áll a törökök hódító fegyverének, s a nemzet tömörülés helyett két 
pártra szakadt, fokozandó az ínséget és nyomort, mely a szerencsét-
len hazát már úgy is látogatja. ' 

János király ellenében habsburgi Ferdinánd lép fel ellenkirá-
lyul. Amaz török, ez német segítségre támaszkodik. Török és német 
hordák vetekednek egymással mind abban, a mi képes gyűlöletet, 
boszút, megvetést és végelkeseredést előidézni. A nagyváradi egyez-
mény értelmében János halála után Ferdinandra vala szállandó az 
egész ország; azonban nem úgy történt: a török János fiát pártfogása 
alá vévén, nevében Budát s az ország tekintélyes részét tényleges 
birtokába veszi s csak a keleti részeknek enged némi önállóságot, 
melyek azután — nemzeti fejedelmek alatt — egy századon át, a 
magyar nemzeti életnek és fejlődésnek lettek tűzhelyei s ellensúlyo-
zói a német befolyásnak, mely a habsburgi ház uralma alatt álló 
területeken szemlátomást erősbödött·. 

S ezek mellett a török és német· rablóktól fosztogatott és pártokra 
szakadt országban még a vallási viszály is jelentkezett. AI I . Ferdi-
nánd alatt megindúlt ellenreforroaUo Magyarországot, sem. kímélte 
meg s a feléledt vallási gyűlölség a polgárok békés együttlakását és 
egyetértő munkálkodását megzavarta. 

Szomorú korszaka ez hazánk történelmének! A nemzet ereje 
folyton csökkent és sokan nemcsak az ország önállóságában, de még 
nemzeti létünk jogosultságában is kezdtek kételkedni, különösen 
midőn a pártszenvedély által gyengített Erdély is a nemzeti párt 
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biztos támaszát képezni megszűnt, Ily körülmények között vált lehe-
tővé mind az, a mit a történelem I. Lipót uralkodása alatt történt-
nek feljegyezett; ily körülmények között lett 1687-ben a habsburgi 
ház örökösödési joga — egyelőre férfi-ágon — kimondva s a létfen-
tartásra s hazánk önállóságának megtarthatására megindított mozgal-
mak — Endre arany bullája utolsó czikkelyének eltörlése által — 
jogczímöktöl megfosztva, hazánkfüggetlenségének kimagasló bajnokai 
lázadókká bélyegezve. 

A végleg kimerült nemzet a szatmári béke érteiméhen kegye-
lemre adja meg magát. A. török járomtól megszabadult hazában a 
halál csendje kezd uralkodni, melyet ' csak itt-ott·' a német önkény 
által előidézett jajkiáltás szakít félbe. A pragmatica sanctio ellenzés 
nélkül lesz elismerve, s csak midőn a fél Európától szorongatott 
Mária-Therézia a földre tiport nemzethez segítségért fordúl s annak 
lovagiasságára s hősiességére apellált, akkor a nemzet — mint ilyen 
•— ujhól fegyvert fog, tetteivel betölti Közép-Európát s megóvja-
királya örökét a szé'tdarabolástól. ' 

A nemzeti létének öntudatára ébredt magyar nép egyedüli s 
eléggé meg nem bécsülhető jutalma volt — az ország integritásának 
helyreállításán kívül— az önbizalom, mely a nemzetben támadt, melyet 
a kivívott eredmény igazolt s melyre II. József központosító törek-
vései ellenében a nemzetnek oly nagy szükségé volt. Ez önbizal-
mon alapuló ellentállás eredményei voltak az 1791—92-iki törvé-
nyek, melyek az ország függetlenségét és önállóságát újból megpe-
csételték. 

A franczia köztársaság és császárság elleni harczban Magyar-
ország híven segíté fejedelmét; Napoleon csábításai a magyar nemze-
ten nem fogtak. De a vérben és pénzben hozott áldozatok itt sem 
termették a nép számára azokat a gyümölcsöket, melyeket méltán 
elvárni lehetett. Az 1815-ki bécsi congressus határozatai által terüle-
tileg is nagyobbodott (Dalmátország) Ausztria az absolutismusnak. 
lett főképviselője s elnyomója a népek szabadságra irányzott mozgal-
mainak. Hogy ezen absolutisticus irány Magyarországban is gyászos 
következményű volt, azt a történelem bizonyítja. A II. József által 
elejtett központosítás — más alakban ugyan — de újból kezdett 
jelentkezni. · 

A nemzet jogainak teljes mellőzése, Önállóságának lábhal tapo-
sása előidézte az 1848—49-ki szabadságharczot, mely fényes tanú-
bizonyságot teszen a nemzetben lévő bámulatos életerőről. S ez erő 
tudatában «megfogyva bár, de törve nem« ki birta állani az 50-es 
éveket is. A 67-ki kiegyezés a nemzet létét és önállóságát, a viszo-
nyokhoz képest s a lehetőség határáig újból biztosította. Az önmér-
séklet, melyet a nemzet ez alkudozásoknál tanúsított, higgadt politikai 
érettségről tesz tanúbizonyságot, az állás, melyet magának általa 
biztosított, alapját képezheti gyarapodásának és belső fejlődésének, 
alapját a jövőben kitágítható s kitágítandó — szorgalmas munka és 
éber tevékenység által fokozható — hatalmi állásának. 
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' Az osztr. magyar monarchia földjének természeti jellemzése. 
(Nagysága: fi22;006 07%,.) . . 

I. Az osztrák örökös tartományok területe. Ipar. Kereskedés. 

Az osztrák örökös tartományok összege Svájcz után Európa 
leghegyesebb területe. A Dunától délre eső részét a Közép- és Keleti-
Alpok ágai borítják ; a Dunától éjszakra fekvő tartományokon végig 
a Herczyni-Szudeta hegység lánczolatai húzódnak, a lengyel-ruthén 
tartományok pedig a Kárpátok fögerinczére támaszkodnak. Síkságai 
közül legnagyobb a Dnyeszter és Visztula által szelt sík galieziai 
terület, a bécsi és tulni medenczék kisebb kiteijedésüek, a Pó alföld-
jének pedig csak kis részei nyúlnak Ausztria területére. 

Az osztrák tartományok — magas fekvésöknél fogva — négy 
tenger felé küldik vizeiket : a Peketet, Balti-, Német- és Adriai tengerbe. 

A Fekete tengerbe folyó vizek : A Duna (Iller, Lech, Isar, Inn, 
Traun, Enns, Ipsz, Erlaf, Wien, Schwechat, Fischa, Lajtha, Bába, 
Mura, Dráva, Száva, Kulpa, Morva, Szereth, Pruth), Dnyeszter. 

A Balti tengerbe folynak : a Visztula (Sola, Skava, Bába, Dunaj ec, 
Visloka, Szan, Bug), Odera. . t 

A Német tengerbe : Elba (Moldva, Éger), Rajna (111). 
Az Adriai tengerbe : Etsch, Izonzo, Timavo, Quieta, Arza, Zer-

magnaKerka, Cetinja, Narenta. 
Álló vizei, kisebb hegyi tavakon kívül, a Boden- és Garda-tó és 

az Adriai teoger. 
Éghajlati viszonyaira nézve 3 részre osztható : az éjszaki — kö-

zép és déli tájra. Az elsőhöz a Kárpátok éjszaki lejtői, a másodikhoz 
Herczyni-Szudeta és Alpesi hegyvidékek, az utolsóhoz az Adriai ten-
gerpart tartozik. 

Az osztrák örökös tartományok határait — az Adriai tengeren 
kivül (számos kisebb-na.-yobb lakatlan és lakott parti sziget) —kővet-
kező államok képezik : Olaszország, Svajcz, Liechtenstein, a német 
birodalom (Bajor-, Szász- és Poroszország), az orosz birodalom, Ru-
mánia, a magyar birodalom. A külön tagot képező Dalmátország, az 
Adriai tenger, Montenegro, Herczegovina, Bosznia és a magyar biro-
dalom által van határolva. 

Az osztrák örökös tartományokterületi kiterjedése: 299,98407%,. 
Ezen területből· 93.26% termő Told,. 6.74%; terméke'tlen. 

Művelési ágak szerint: · 
Szántóföld . . . . . . . . . . . . . . . 33.74% 
Szöllő — 0.69 « 
Rét-kert . . . . . . . . . 12.00» 
Legelő . . . _._' 15.23 « 
Erdő . . . . . . 3 1 . 6 0 · 

Termő föld . . . . . . . . . 93.26% 
Terméketlen . . . . . . . . . 6 .74% 

Ausztria tartományai között gábnanemüek termesztésében kiváló 
helyet foglalnak: Cseh-Morvaország, Galiczia és Alsó-Ausztria. Az 
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alpeBÍ tartományokban sok tatárkát termesztenek. A burgonyater-
mesztés igen kiterjedt. Csehország, Galiczia és Szilézia sok borsót 
lermeszt. Kifejlett az összes tartományok területén a különféle zöld-
ség, répa és mesterséges takarmány termesztése. Ipar- és kereskedelmi 
növények között kiváló helyet foglalnak a len-, kender-, komló-, repcze-
és dohánytermesztés. . ' " ·. 

Gyümölcstermesztés ' kifejlett, különösen Morvaországban jöve-
delmező iparágat képez. A szőlőtermesztésre nagy gond fordíttatik. 
Erdőkben az osztrák tartományok .bővelkednek. . . . 

Bét- és legelőkre nagy gondot fordítanak, mint az állattenyésztés 
alapfeltételeire. Az állattenyésztés a belszükségletnek megfelelő. 

Házi állatokbán Ausztria állatállománya következő : ló 1.4 mill., szarvas-
marha S'1'2 mill., juh ós kecske 5 mill., sertés 2.7 mill. 

Szárnyasok, méhek és selyemhernyó tenyésztése fokozódó, 
A vadállomány tekintélyes; a haltenyésztés egyes vidékeken.virágzó, 

A bányászat tárgyai: kevés arany, ezüst, réz, ón, czink, azután 
nagyobb mennyiségben kéneső, ólom, továbbá különösen vas, kő-
szén és só. 

Az ausztriai bányászat eredményei az 1881-iki adatok szerint: 
Arany . . . . . . __ 18 kgr. 

. Eztist . . . . . . . . . ___ . . . 31.359 « 
Vas . . . . . . 3.796,398 métermázsa 
Réz . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4,819 « 
Ólom . . . . . . . . . . . . . . . . 63,857 « 
Ón . . . . . . ·• 394 • « . 
Czink . . . . . . . . . . . . . . . 41,192 « 
Kéneső . . . . . . . . . . . . . . . . 3,980. « . 
Barnakő . . . . . . . . . . . . 31,6]6 · « 
Vasvitriol___ . . . . . . . . . . . . 22,821 « ' 
Timsó . . . . . . . . . A . 8,358 « -
Grafit . . . . . . . . . . . . . . . . = 133,792 « ' 
Kőszén . . . . . . . . . . . . 153.048,142 « 
Asphalt és petrol. . . . . . . . . . ' 8,269 « 
Só . . . . . . . . . ".. . . . . 2.674,794 . « 

A műipar Ausztriában gyors fejlődésben van. Nevezetesebb-
ágai : Tápanyagok gyártása (malomipar/szeszgyártás, sörfőzés, czukor-
dohánygyárak), szövőipar (posztó-, selyem-, vászonszövés, pamutáruk 
és ruhanemüek készítése), bőrgyártás, üveg- és agyagipar, vegyi és· 
fémipar. Különösen kifejlett a vasmüipar, gépgyártás, szállítóeszkö-
zök, papir, műszerek, faáruk és különféle fonatok készítése. 

Kereskedelme nagyon kiterjedt. 
Pénzegység a forint á 100 kr. Egy pónzverdei font finom ezüst-

ből 45 ezüst forintot vernek. . 
Hossz-, súly- és űrmértékek a méterrendszeren alapulók. 
Az ipart és kereskedelmet előmozdító eszközök: 
Az országutak hossza 70,000 Tí^. 
A vasutak hossza 11,911 
A hajózható folyók és csatornák hossza: 2,767 7í)(jr A tengeri kikötők. 

Bzáma: 93. Ezek között első helyen áll a trieszti — az osztrák-magyar Lloyd-
társaság főkikötője, nagyszerű hajó és- gépgyárral. A kereskedelmi különféle 
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liajók száma (ideértve a közösnek nyilvánított osztr.-magy. Lloyd-társaság 
liajóit is) 2.023 — '/< millió tonna tartalommal. Postaállomás van : 4038, egy 
lakosra évenkénti átlaggal jut 16.S póstai küldemény. — A távíró vonalhossza 
mintegy· 38,000.7%,, 1 távirat jut 3.3Gélekre. . ' 

, A kereskedelmi forgalom évi értékének átlaga az osztrák tartományokra 
külön nem mondható, mivel az osztrák tartományok a magyar birodalommal 
együtt egy vámterületet .képeznek. A közös vámterületen tett az évi érték: 
Behozatal 678'3 mill. forintot ¡"kivitel-737*4 mill. forintot; az összes évi forga-
lom tehát 1415-7 mill. forint. 

Az osztrák pénzintézetek száma: 51218 mill. forint befizetett tőkével. 
Papiroénz-kibocsátási jogot csak az osztrák-magyar nemzeti bank élvez. A nem-
zeti bank osztrák fiókjainak száma: 18. . 

A takarékpénztári betétek összege: 800 mill. forint. 

EL A magyar birodalom területe. Ipar. Kereskedés. 

. A magyar birodalom területe fele részben hegyvidék s fele 
részben síkság. Hegyei a Kárpátok és Alpok hegyrendszerébez tar-
toznak. E két hegyrendszert a Duna választja el egymástól. Nagyobb 
összefüggő síkságai a Kis- és Nagy-magyar alföld. 

Álló vizrí az Adriai tenger, a Balaton és Fertő-tó, továbbá szá-
mos kisebb pusztai és hegyi tavak. 

Folyó vizei a Poprád, Dunajecz (Yisztula) és néhány kis — az 
Adriai tengerbe ömlő — patak kivételével mind a Duna közvetítése 
által a Fekete tengerbe ömlenek. 

A Duna jobb parti mellékfolyói: Lajtba, Bába (Lapincs, Pinka, 
Gyöngy öSjBépcze.Marczal), Sárvíz (Zala, Kapós), Dráva (Mura, Kanizsa, 
Almás, Pécsviz), Száva (Kulpá, Unna). ^ 

Balparti mellékfolyói: Morva (Miava, Budova), Vág (Béla, Árva, 
Kiszucza, Revucza," Turócz, Nyitra-Zsitva), Garam (Szlatina, Besz-
tercze, Szeklencze), Ipoly (Szuba, Losoncz, Tugar, Korpona, Selmecz), 
Bákos, Tisza (Talabor, Taraczkó, Nagy-Ág, Bodrog, Hernád-Sajó, Eger, 
Zagyva, Visó, Iza, Szamos, Kőrös, Maros, Béga), -Temes, Karacs, Néra, 
Cserna-Béla, Zsil, Olt, AranyoS-Besztercze. 

Éghajlati viszonyai szerint az éjszaki és keleti hegyvidékre, az 
alföldre s a nyugati dombvidékre osztható; az Adriai tengerpart egy 
csekély kiterjedésű ötödik területet képez. . 

Az Adriai tengeren kivül határolják a magyar birodalmat: 
Bosznia, Szerbia, Bumánia s az osztrák örökös tartományok (Buko-
vina, Galiczia-Lodomeria, Szilézia, Morva, Alsó-Ausztria, Sztiria, 
Rrajna, Isztria ós Dalmátország). 

A magyar birodalom területi kiterjedése: 322,022 Ezen 
területből 92"/o termő föld; S°/o terméketlen. 

• Művelési ágak szerint van: 
. Szántóföld - 110,195 U K ^ 

Bét és kert . . . . . . . . . . . . 43,155 « 
Szőllő . . . . . . . . . . . . . . . — 3,925 « 
Legelő . . . . . . . . . . . . . . . 47,045 « 
Erdő . . . . . . . . . . . . .... . . . 92,138 <i 

Termő . . . . . . . . . 296,498 W K j f ^ 
Terméketlen . . . . . . 27,385 D ^ 
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Hazánk különösen sok gabnaneműt termeszt (évi átlag 90—100 
mill. hektl.): kiterjedt továbbá a burgonya-, répa- és repcze-termesz-
tes. Dohánytermelésünk, évi átlaga 75 mill. %-ra rug; említendő 
még: kender-'," lén-.: dinnye-, paprika-termesztés.' —: A gyümölcs-és 
zöldség-termesztés alárendelt. . . 

A szőllőtermesztés nagyon kiterjedt. A magyar birodalom bor-
termesztésének évi átlaga a 4V'2 mill. hektolitert meghaladja. 

Erdő· , elegendő, mennyiségben van, s benne, a legkülönfélébb 
fák díszlenek. A faiparnak azonban nagy hátrányára van az erdősé-
gek aránytalan felosztása. 

Rét és legelő nem részesül még kellő gondozásban s innen 
van, hogy az állattenyésztés, sem érte még el a kifejlés azon fokát, 
melyet· annak — hazánk agronom jellegét tekintve — elérnie kel-
lett volna. · 

Hazánk házi állatainak létszáma: ló 2 mill., szarvasmarha 5.3 mill. ; 
j u h és kecske 10.4 mil l . ; sertés 4.1 mill. 

A szárnyasok, méhek és selyemhernyó tenyésztése fejlődő. 
A házi állatokon kívül bővelkedik a magyar birodalom mindenféle 
vadakban, halakban és pióczákban. 

A bányaipar ujabb időben némileg hanyatlott, mindazonáltal 
ezen ipar által elért eredmény évi átlaga még mindig igen tekin-
télyesnek mondható. 

1881-ben termeltetett a magyar birodalomban :. " 
Arauy .. . .... . . . • 1,578 kgr. 

:: Ezüst . . . . . . _ 17,583 « 
Vas . . . — . . . . . . . . . 1.640,000 métermázsa 
Réz . . . . . . . . . . _ _. 8,280 « 

Ólom — . . . . . . . . . . . . 17,853 
Czink · _ ... 6,118 « 
Kéneső . . . . . . . . . . . . . 177 « 
Nikel és kobalt . . . _ . . 1,372 « 
Antimon . . . 2,651 (1 
Barnakő . . . . . . 27,250 l< 
Kőszén < . . . . . . . . . . . . 19.933,886 « 
Kén — . . . . . . . ... 18,289 « 
Ásványfesték . . . 2,600 « 
Só . . . . . . [1.449,430 « . 
Manganpat . . . . . . *• ! 070 

— -r '>"• -
' « 8tb. 

. A műipar terén szép fejlődésnek indult ágak közül különösen 
kiemelendő a gépek s különösen mezőgazdasági gépek gyártása; 
szállító-eszközöket s azoknak egyes részeit nagy számban állítanak 
elő hazánk területén; műszerek, vegytani termeivények előállításá-
ban, nem különben a szövőipar terén szinte szép fejlődés tapasztal-
ható, de mindenek felett legtöbb haladást mutat a tápanyagok gyár-
tása (malomipar, szesz- és sör-gyártás, czukorkészítés, dohánygyárak) 
s a szerves anyagok feldolgozása. (Bőrgyártás, papírkészítés, faáruk, 
fonatok stb.) 

A kereskedelem fejlődő. Pénzegység a forint á 100 krajczár. Egy 
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pénzverdei font finom ezüstből vernek (Körmöezbányán) 45 ezüst 
forintot. Hossz-, súly- és űrmértékek a méterrendszeren alapulók. 

Az ipart és kereskedelmet előmozdító eszközök': 
Kőutak hossza : 30,000 Tíjm. • 
Vasutak hossza 1884-ben már a S000 7%,-t jóval fölülhaladta. 
A hajózható folyók és csatornák hossza: 4,142/K{,n. A tengeri kikötők 

száma: 11;. ezek között 'első helyen álló a fiumei, folyton és örvendetesen 
fokozódó forgalommal. A tengeri hajók száma 333, mintegy 70,000 tonna tar-
talommal. (Ide nem számítva az osztrák-magyar Lloyd hajóit. [Lásd Ausztria.]) 

Nagyszámú hajó a folyókon való forgalom · előmozdítására. 
A póstaállomásek száma 2414. E g y lakosra 8.4 póstai küldemény. A táv-

író vonalhosszasága, 14.569 1íjin ; egy; távirat 5.4' lakosra jút." 
A kereskedelmi forgalom évi átlagos értéke: lásd Ausztria. 
A pénzintézetek száma: 123, — 62 mill. forint befizetett tökével (az osztr.-

magy. nemzeti bank a magyar birodalomra eső tőkéjét ide nem számítva). 
Papírpénz-kibocsátási jogot csak az osztrák-magyai nemzeti bank gyakorol; 
fiókjainak száma a magyar birodalom területén: 6. 

A takarékpénztári betétek összege 300 mill. forint. 

Az osztrák-magyar monarchia lakosai. . 

I . A u s z t r i a l a k o s a i (22 mill.) 

Ausztria lakosainál Európa mindhárom nagyobb nyelvtörzse 
van képviselve: a román, germán és szláv nyelvtörzs. 

A germán nyelvtörzshöz tartoznak a németek. 
A szláv törzshöz tartoznak a csehek, lengyelek, ruthének, mint 

éjszaki szlávok és szlovének, horvátok és szerbek, mint délszlávok. 
A román nyelvtörzs képviselői Ausztriában az olaszok s az 

oláhok. Kisebb töredékeket képeznek: magyarok, örmények, czigá-
nyok, zsidók. Az' utóbbi kettő azon nép nyelvét beszéli, mely között 
letelepedett. . 

Vallásra nézve a lakosság 78% katholikus, mégpedig római és 
görög katholikns, a hátralevő 22% protestáns, görög keleti, örmény 
és zsidó. 

A katholikus egyház kormányzását·,!) érsek s 24 püspök gyakorolja; a. 
világi papok s z á m a : 16,070; szerzetes van 9520, apácza 10569. 

A protestáns egyház szervezete szerint minden 6-ik évben hívatik össze 
Bécsbe az egyetemes synodus, még pedig külön az ágostai és külön a he lvé t 
hitvallás részére, csak mindkét felekezetet közösen érdeklő ügyek el intézésében 
együttesen működnek. Tagjai a superintendensek, a kerületi felügyelők, az 
esperesek, az esperességek világi képviselői s a papnöveldék egy-egy tanárkül-
döttje. Az ág. hitv. prot. felekezet 6 superintendentiára (15 esperesség), a helv. 
hitv. prot. hitfelekezet 3 superintendentiára (7 esperesség) van osztva. 

A gör. keleti egyház élén áll 1 érsek és 2 püspök; a világi papok száma. 
419, a szerzeteseké 121. 

A szellemi műveltség s az azt előmozdító közoktatásügy az osz-
trák egyes tartományok természeti viszonyai s az ott túlsúlyban levő 
népelemek szerint nagyon különböző. 

Ausztriában van 16,492 népiskola — 2.377,624 tanulóval; a tanitó- és 
tanitónő-képezdék száma 69. 
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• Középiskolák: Gymnasium 129 — 2543 tanárral s 50,000 tanulóval. 
Reál-gymn. 36 — 657 tanárral s 9,632 tanulóval· 
Reáliskolák 80 — 1415 tanárral s 15,253 tanulóval. 

Felső iskolák: 7 egyetem (Bécs, Grácz, Innsbruck, Prága német és cseh 
nyelvű), Lemberg, Krakkó, Csernovicz). 

5 műegyetem (Bécs, Grácz, Prága (német és cseh nyelvű,) 
Brünn, Lemberg). 

A nagyszámú szakiskolák közül különösen kiemelendők : papnöveldék, 
jog- és államtudományi akadémiák, sebészi, szülészi s állatgyógykezelési inté-
zetek, hajózási, kereskedelmi s ipariskolák, mezőgazdasági, erdészeti s bányá-
szati akadémiák; művészeti szakiskolák, katonai intézetek stb.' 

H . A m a g y a r b i r o d a l o m l a k o s a i (15Vs mill.) 

A magyar birodalom lakosai nyelvökre nézve igen különbözök. 
A lakosság legfontosabb s· számra nézve legtekintélyesebb eleme a 
magyar, mely a lakosság közel fele részét képezi. A magyar nemzeti-
ség mellett nagyobb számokkal szerepel még a román, horvát-szerb, 
német, tót és orosz nemzetiség. Kisebb számmal vannak itt még ola-
szok, vendek, czigányok stb. A zsidók a magyar birodalom statisztikai 
adataiban nem szerepelnek mint külön nemzetiség, hanem az általuk 
használt nyelv szerint a többi nemzetiségekbe osztvák. 

Vallásra nézve a magyar birodalom lakossága szinte igen tarka 
képet mutat. Vallásra nézve a lakosság következő nagyobb csoportó-
kat képez : római és görög katholikusok, protestánsok, görög-keletiek, 
zsidók; más keresztény és nem keresztény felekezetek igen csekély 
számaránynyal szerepelnek. 

A két kathohkus egyház kormányzását 5 érsek és 23 püspök gyako-
rolja. A világi papok száma 8300, szerzetes van 2600, apácza 1800. 

A protestáns egyház az ágostai és helvét hitvallású s az unitárius fele-
kezetre oszlik. A magyarországi ág. hitv. protestáns felekezet ügyeit az egye-
temes főfelügyelő és legidősebb superintendens elnöklete alatt évenkint Buda-
pesten tanácskozó egyetemes gyűlés intézi. B gyűlésen képviselve van mind a 
4 magyarországi superintendentia. Az erdélyi ág. hitvallású egyház consisto-
riális egyházszervezetével külön áll. 

A helv, hitvallású egyház 5 kerületre oszlik. Az egyház ügyeit a kerületi 
gyűlések intézik el. ' 

Az unitárius egyház egy püspökséget képez. 
. A gör. keleti egyház a szerb és oláh egyházra van osztva. Amazt a 

karloviczi érsek-patriarcha s 6 püspök, emezt a nagyszebeni érsek-metropolita 
s 2 püspök kormányozza. 

A zsidók egyházi ügyeit a congressus intézi. A zsidó egyház 26 kerü-
letre van osztva. 

A közoktatásügy a magyar birodalomban a kiegyezés óta óriási 
haladást tön. Az állam és községek, felekezetek és társulatok verse-
nyeznek egymással jól felszerelt s a kor igényeinek megfelelő iskolák 
felállításában úgy, hogy hazánk a közoktatás terén rövid időn méltó 
helyet foglaland a nyugat-európai államok sorában. 

A magyar birodalomban vnn 17,088 népiskola, 23,996 tanítóval s 1.736,343 
tanulóval. A gymnasiumok száma 153 — 35,000 tanulóval, 39 reáliskola 5752 
tanulóval s 8 reálgymnasium 1.165 tanulóval. . . 

S c h o l t z : Politikai Földrajz. 7 
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Felső tanintézet van a magyar birodalom területén 4, t. i. 3 egyetem 
(Budapest, Kolozsvár, Zágráb) és egy műegyetem (Budapest). 

A magyar birodalom szakiskolái között k iemelendök: papnöveldék, 
tanító- és tanitónő-képezdék, jogi, mezőgazdasági, erdészeti, bányászati, kereske-
delmi és katonai akadémiák; állatgyógyintézeti, tengerészeti, mezőgazdasági, 
szőllőmívelési, ipar- és kereskedelmi intézetek ; képzőművészeti és katonai tan-
intézetek, leánynöveldék stb. 

Az osztrák-magyar monarchia állami szervezete. 
A monarchia két felét nemcsak az uralkodó személye kapcsolja 

össze, de számos, mindkét államot közösen érdeklő oly ügyek is, 
melyek vagy közvetlenül a monarchia nagyhatalmi állásából, az ezzel 
összefüggésben álló közös védelemből s az arra fordítandó költségek 
viseléséből származnak, vagy közvetve a szoros együttlétből folyólag, 
csak mind a két államfél közös megegyezése alapján elintézhetők s 
igy — bár a magyar birodalom és Ausztria külön-külön önálló álla-
mok — az uralkodó személye és a közös ügyek által egymáshoz kap-
csolva a külfölddel szemben egy egységes-államot: az osztrák-magyar 
monarchiát képezik. ' 

Az osztrák-magyar monarchia uralkodója az osztrák császár és 
magyar apostoli király egy személyben (I. Ferencz József). A pragma-
tica sanctio értelmében a habsburg-lotharingiai ház a magyar sz. 
korona alatti s az ausztriai többi — feloszthatlanál s elválhatlanul 
együtt birtoklandó — országok felett, az ág és elsőszülöttség rendje 
szerint uralkodik. Az uralkodó czíme : császári királyi apostoli felség. 
A császár-király a törvényhozás egyik lényeges tényezője, őt illeti a 
kinevezés és végrehajtási jog s ő az állam fegyveres erejének legfőbb 
hadura. 

A császár-királynak székhelye az osztrák tartományokra nézve Bécs, a 
magyar birodalomra nézve Budapest. 

Az uralkodó igen fényes udvartartási költségeinek fedezésére az osztrák-
magyar monarchia óvenkint 9.300,000 forintot fizet, egyenlően felosztva a 
monarchia két fele között. 

Az osztrák-magyar monarchiának közös czimere és lobogója nincs. Czímer 
és lobogó a két államfélben különböző. A kereskedelmi lobogón mindkét állam-
fél czimerei és színei egyesítvék. 

Vitézrendek : Az aranygyapjas rend ; a Mária Therézia-rend (3 oszt.) ; a 
sz. István-rend (3 oszt.) ; a Lipót-rend (3 oszt.) ; a vaskorona-rend (3 oszt.) ; a 
Ferencz József-rend 3 fokozattal s az Erzsébet-Tkerézia kereszt (1 oszt.) — Az 
uralkodó neje adományozza a csillag-kereszt-rendet. (Német lovagrend.) 

A közös ügyekre nézve, a császár-király szentesítése által tör-
vényerőre emelkedő határozathozatal a delegatiók testületének fel-
adata. Az évenként felváltva Bécs és Budapest fővárosokban ülésező 
osztrák és magyar delegatio, a két államfél törvényhozó testületének 
megbízásából gyakorolja törvényhozó tisztét. A delegatio külön-
külön 60 tagból áll s külön választott elnökök alatt, külön ülésezik s 
csak-írásban közlekedik egymással. A delegatióknál van aközösügyekre 
nézve a kezdeményezési jog : ők vonják a közös kormányt felelősségre, 
sőt szükség esetén annak egyes tagjait vád alá is helyezhetik. 
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Az osztrák-magyar monarchia közös kormánya élén áll a közös 
külügyminiszter, a közös hadügyminiszter és a közös pénzügymi-
niszter. 

A közös államháztartásra vonatkozólag az osztrák-magyar mon-
archia közös (1883) kiadásai 117.830.768 írtra rúgnak. E kiadás 
fedezésére szolgált első sorban a közös vámjövedelem, mely akkor 
14.670,225 Irtot tett. A felmaradt szükséglet fedezésére járult Ausztria. 
•68.539,470 forinttal, a magyar birodalom 31.372,293 írttal. 3.248,780 
frt pedig saját bevételekből s a volt határőrvidék után a magy. bü. 
részéről fizetendő két százalékból került. 

Az osztrák-magyar monarchia államadóssága 4725 millió forint. 
Ebből a közös adósság 333 millió fr t ; ausztriai adósság 3273 millió 
f r t ; magyar adósság 1119 millió frt. 

Hadügyi tekintetben az 1868-iki törvény értelmében ahadköte-
' lezettség általános; kezdődik pedig azon év Januárius elsején, mely-

ben az illető 20-ik évét betölti s terjed a szárazföldi közös hadsereg-
ben 10 (3+7), a hadi tengerészetnél 9 (4+5) évre. A közös hadsereg 
hadi létszáma — a két államfél külön-külön nemzeti seregének kivé-
telével — 812,167 főre van megállapítva, a Landwehr és honvédséggel 
együtt 1.166,349 (3.07%) emberből áll. A hadi tengerészet áll 79 
különféle baj óból 435 ágyúval s 70 mitrailleus-zel; azonkívül két 
dunai pánczélos hajó, 4 ágyúval s két mitrailleus-zel. (Piros-fehér-
piros.) 

I. Ausztria állami szervezete. 

Ausztria következő tartományokból áll: az Enns alatti osztrák 
főherczegség, Sztiria berczegség, Krajna herezegség, Isztria határőr-
grófság, Trieszt város és területe, GradiskaésGörz fejedelmes grófságok, 
Tirol és Vorarlberg fejedelmes grófságok, Karinthia berczegség, Salz-
burg herezegség, az Enns feletti osztrák főherczegség, Cseh királyság, 
Morva határőrgrófság, Troppau és Teschen sziléziai berczegségek, 
.Zator és Osviecim herczegségek, Krakkó főherczegség, Galiczia és 

• Lodoméria királyságok, Bukovina berczegség s a jogilag a magyar 
birodalom kiegészítő részét képező, de tényleg Ausztriához tartozó 
Dalmát királyság. . 

E tartományok együtt véve a magyar birodalommal szemközt 
.a monarchia egyik felét képezik, s ennek egységes neve Ausztria. 

Ausztriában — az 1867-iki kiegyezés folytán nyert alkotmány 
értelmében — a törvényhozás az uralkodó és a népképviselet között 
megoszlik. 

Az uralkodó 1804 óta az osztrák császár czímet viseli. Az osztrák 
•császár székhelye Bécs. 

Az osztrák államterület czímere a kétfejű BfiiSj az osztrák állami lobogó 
sz íne i : fekete-arany. " 

. A népképviselet az osztrák tartományokban háromféle: orszá-
gos, tartományi és községi (illetőleg kerületi.) 

10* 
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Az országos képviselet az osztrák császárság képviselőiből álló s 
Bécsben tanácskozó országgyűlés; ez az urak és képviselők házából áll. 

Az urak házának tagjai születési és örökösödési jog, vagy hiva-
tal és élethossziglanra szóló kinevezés által bírnak üléssel és szava-
zattal. 

A képviselőház 353 — hat évre választott tagból áll. 
Ezek négyféle választási csoportból kerülnek k i : a nagybirtokosok, a. 

városok, a kereskedelmi és iparkamarák a maguk kebeléből közvetlenül — a. 
vidéki lakosság pedig követve választja képviselőit az országgyűlésbe. A válasz-
tási jog bizonyos censushoz s a betöltött 24-ik életévhez, a választhatás a. 
választási joghoz s a betöltött 30-ik évhez van kötve. A képviselőház 353 tagja, 
az egyes tartományok szerint következőleg oszlik meg : 

Az Enns alatti osztr. föhgség küld 37 képv. Karantánia 9 kópv. Csehország 92 k . 
Az Enns feletti « « « 17 « Kraina 10 « Morvaorsz. 36 « 
Salzburg . . . . . . . . . . . . « 5 « Görz-Grad. 4 « Szilézia 10 « 
Tirol — « 18 « Trieszt 4 « Galiczia 63 « 
Vorarlberg . . . . . . . . . . . . « 3 « Isztria 4 « Bukovina 9 «• 
Sztiria . . . . . . « 23 « Dalmatia 9 « 

A tartományi képviselet a taríománygyüléseken nyilvánul. 
A tartománygyűlések az egyes tartományok székhelyein üléseznek. 
Teendőjük oly tartományi belügyekre hozni határozatokat, melyek, 
nem tartoznak az országgyűlés hatásköréhe. A tartománygyűlés szen-
tesített határozatainak keresztülvitelét ellenőrizni, a tartománygyűlés·· 
által választott országos bizottság feladata. 

A számszerint 16 tartománygyűlés tagjai : az illető tartományok nagy-
birtokosai, a városok lakói s az iparosok és kereskedők által közvetlenül, — a 
vidéki nép által pedig közvetve 6 évre választott képviselők. Az egyes tarto-
mánygyűlések tagjai számszerint következők : 

Alsó-Ausztria 68 (Bécs) Tirol 68 (Innsbruck) 
Felső-Ausztria 50 (Linz) Vorarlberg 20 (Bregenz) 
Salzburg 26 ' (Salzburg Csehország 241 (Prága) 
Sztiria 63 (Grácz) Morvaország 100 (Brünn) 
Karinthia 37 (Klagenfurt) Szilézia 31 (Troppau) 
Kraina 37 (Laibach)- Galiczia 151 (Lemherg) 
Görz-Gradiska 22 (Görz) Bukovina 30 (Csemovitz) 
Isztria (Trieszttel) 33 (Trieszt) • Dalmatia 43 (Zára). 

A községi képviselet nyilvánul a községi 3 évre választott bizott-
mányban, melynek feladata a hatóság működésének ellenőrzése s a. 
község beléletébe vágó határozathozatal. 

Ausztria kormánya 7 felelős miniszterből áll. Az egyes tarto-
mányok közigazgatását gyakorolja a belügyminiszter· által kinevezett 
tartományi kormány, melynek élén a kinevezett helytartó vagy tar-
tományi elnök áll. Ennek vannak alárendelve a tartomány összes-
közigazgatási közegei, nevezetesen a kerületi (327) kapitányságok s-
(32) városban a városi hatóság. 

Az osztrák államfél háztartásában a bevételek és kiadások közti 
kívánatos egyensúly még eddig nem volt létesíthető. 1883-ban a. 
462.765,371 írt bevétellel szemben —491.959,836 frt kiadás szerepel. 
A különleges osztrák államadósság tehát folytonos növekvésben van. 
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A közös osztrák-magyar hadséregbe besorozott hadköteleseken 
kívül, az osztrák államfél a katonai szolgálatra alkalmas egyéneket a 
Iiandwehrba sorozza 12 évi időtartamra, ugyanide kerülnek még 2 évi 
időtartamra a közös hadseregben kiszolgáltak is (a hadi tengerészet-
ben szolgáltak kivételével). A Landwehr közigazgatási tekintetben az 
osztrák hadügyminiszter alatt áll, katonai tekintetben béke idején a 
Landwehr-Obercommandantnak, háborúban a közös hadsereg fővezé-
rének van alárendelve. A Landwehr első sorban az osztrák államfél 
védelmére lévén hivatva, alkalmazása az államterületen kívül csak 
az országgyűlés (Tirol- és Vorarlbergben a tartománygyűlés) jóváha-
gyásával eszközölhető. . • 

A népfelkelés a véderő legvégsőbb megfeszítése az államterü-
letre behatolt ellenség feltartóztatására. A népfelkelés az osztrák tar-
tományok között csak Tirol és Vorarlbergben van szervezve s köte-
lezettsége minden fegyverfogható s tényleges hadi szolgálatban nem 
álló 18—45 éves férfi egyénre kiterjed. 

A dalmátországi ragozai és cattarói védkötelezettek csak a 
Landwehrbe soroztatnak. 

Az osztrák államfél fővárosa: Bécs, 673,000, a külhelységekkel 
-együtt 1.104,000 lakossal. · 

Linz 41,000, Salzburg 25,000, Grácz 97,000, Laibscli 26,000, Klagenfurt 
15,000, Innsbruck 22,000, Bozeu 11.000, Trient 17,000, Trieszt* 133,000, Ro-
vigno* 12,000, Zára - 24,096, Prága 293,000, Beichenberg 28,000, Budweisz 17,000, 
Olmütz 15,000, Brünn 82,000, Troppau 17,000, Lemberg 109,000, Krakkó 66,000, 
Bródy 23,000, Csernovitz 45,000. 

II. A magyar birodalom állami szervezete. ' 

A magyar birodalom alkotmányos királyság, mely az 1867 s 
1873-ban némileg módosított törvények értelmében a szó szoros értel-
mében vett Magyarországból s a belügy, egyház — közoktatásügy és 
-igazságügy tekintetében önállónak elismert Horvát-Szlavonországból 
áll. A többi-ügyekre nézve azonban Horvát-Szlavonország a magyar 
birodalom kiegészítő része s mint ilyen a közös magyar haza törvé-
nyeinek s az ezekre vonatkozó országgyűlési határozatoknak van alá-
vetve. A magyar birodalomban a végrehajtó hatalmat a király gyako-
rolja, őt illeti továbbá a kinevezesi jog s ő az ország haderejének 
legfelsőbb hadura. 

A törvényhozás a király és az országgyűlés között oszlik meg. 
Az országgyűlés- minden évben ülésezik s két kamarára van osztva: 

-főrendiház- és képviselőházra. A főrendiház tagjai részint örökösö-
dési — de censushoz kötött — jog, részint méltóság és hivatalos 
állás, végre élethossziglanra történt kinevezés alapján gyakorolják 
törvényhozó tisztöket. · 

A képviselőház áll 453 közvetlen választás által 3 évre válasz-
tott képviselőből. 

A választási jog a betöltött 20-ik életóvhez, önállósághoz s az ország 
különféle részei szerint különféle magasságú censushoz van kötve; a választói 
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jog gyakorlása azonfelül az egyenes állami adó pontos lefizetésétől van fölté-
telezve. Választható minden 24 éves választó, ki a magyar nyelvet, mint az-
állam és országgyűlés tanácskozási nyelvét érti és beszéli. 

A képviselők között 40 horvát képviselő' van, kik azonban csak akkor 
bírnak szavazattal, ha Magyarországot és Horvát-Szlavonországot közösen 
érdeklő ügyekről van szó. E horvát képviselők a zágrábi tartománygyűlés által 
három évre vannak kiküldve. 

A horvát-szlavon tartománygytílés e tartományok autonom 
ügyei felett hoz — a magyar király szentesítése által törvényerőre 
emelkedő — határozatokat. 

A képviseleti rendszer kifejezést talál s érvényre jut továbbá a 
municipiumokban s az egyes községekben is. Municipinm Magyar-
ország 63 megyéje s a municipális jogokkal felruházott 25 város. 
Ezekben a felerészben 6 évre választott s felerészben a legtöbb adót 
fizetőkből álló megyei, illetőleg városi bizottmány által, ugyancsak 
6 évre választott megyei, illetőleg városi hatóság végzi a teendőket. 
A választott hivatalnokok elseje az alispán, városokban a polgár-
mester; a kormány által kinevezett közeg a főispán, Budapesten 
(választás) főpolgármester, Fiúméban a kormányzó. A községekben 
még pedig rendezett tanácsú városokban, nagy és kis községekben 
az önkormányzati jogot gyakorló képviselőtestület, szinte felerészben 
a legtöbb adót fizetőkből, felerészben a városokban 6, a nagy és kis 
községekben 3 évre választott tagokból áll. A községi elöljáróság vagy 
hatóság a városokban a képviselőtestület által 6, a nagy és kis köz-
ségekben a választó közönség összege által 3 évre választatik. 

A horvát-szlavon terület a határőrvidék végleges beolvasztása 
után 8 megyére s 6 kerületre van felosztva. 

A horvát-szlavon tartományokban az önkormányzati jog gya-
korlása s a képviseleti rendszer keresztül vitele a magyarországihoz 
hasonló. 

A magyar birodalom kormányzását 9, a királynak és országgyű-
lésnek egyiránt felelős miniszter gyakorolja. Horvát-Szlavonországnak 
azonkívül még külön — a király által kinevezett bán elnöklete alatt, 
3 szakosztályra osztott — tartományi kormánya van, azon ügyekre 
nézve, melyek nem közösek az anyaországgal. 

A magyar birodalom czímere egy függőleges vonal által két részre osz-
tott vörös paizs; bal oldalon 4 vízszintes ezüst vonal jelzi a birodalom 4 
főfolyóját; a jobb oldalon 3 zöld domb látható, a középsőn áll az apostoli 
kettős arany kereszt. Ezen országos czimer körül sorakoznak az anyaországgal 
szorosan egyesült területek és a társországok czímerei. Az egészet a magyar 
szent korona tetézi. 

A magyar birodalom színei: piros, fehér, zöld. A horvát-szlavon tarto-
mányok színei: piros, fehér, kék. 

A magyar birodalom háztartásában — a tetemes befektetések 
miatt, melyekre a birodalomnak okvetlenül szüksége volt — az 
egyensúly a kiadások és bevételek között, minden e czélra irányzott 
törekvések daczára, még eddig nem volt létesíthető. 1885-ben a bevé-
tel 326.056,501, a kiadás 337.940,264 írtra lett praeliminálva; az 
államadósság tehát itt is folytonosan növekszik. 
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A horvát-szlavonországi terület jövedelmének 55%-áta magyar 
kincstárba fizeti s 45%-ot a maga antonom szükségleteinek fedezé-
sére fordíthatja. E terület pénzügyi helyzete tehát az anyaországgal 
szemben sokkal előnyösebb s államháztartása évenkint még csekély 
felesleget is eredményez. 

A magyar birodalom haderejét a közös osztrák-magyar hadsere-
gen felül a magyar honvédelmi miniszter alatt álló magyar honvédség 
képezi, az egyenesen oda besorozottakra nézve 12, a közös hadsereg 
kiszolgáltjaira uézve 2 évi időtartammal. Háború idején a honvédség — 
mint a közös hadsereg kitgészitő része — az országgyűlés jóváhagyá-
sával az ország határain túl is alkalmazható. 

A népfelkelésben való részvétel veszély idején minden fegyver-
fogható magyar férfi lakos hazafiúi szent kötelessége. · 

A magyar birodalom fővárosa Budapest, 370,000 lakossal. A hor-
vát-szlavon tartományok főhelye: Zágráb, 20,000 lakossal. . 

Azon befolyás, melyet az osztrák-magyar monarchia Európán 
kívül fekvő területekre gyakorolt s európai egyéb birtokai. 

Az osztrák-magyar monarchia — mint ilyen — jelenlegi szer-
vezetében újabb eredetű és sokkal inkább van maga belügyeinek 
rendezésével és megszilárdításával elfoglalva, semhogy Európán 
kívüli területekre is kiterjeszthette volna figyelmét. A befolyás tehát, 
melyet közvetve vagy közvetlenül Európán kívül fekvő területekre 
gyakorolt, legfeljebb ipar- és kereskedelmi érdekeinek megóvására 
szorítkozik. 

Az osztrák örökös tartományok s a magyar birodalom külön-
külön a múltban szinte csekély szerepet játszottak Európán kívül 
fekvő területek ügyeiben. Amott a tömörülési processus, itt a foly-
ton fenyegetett függetlenség megóvása a lakosság összes erejét vette 
igénybe. -

A keresztes hadak idején mind két államfél közvetve, vagy 
közvetlenül résztvett a mohamedanizmus elleniharczban ; mindkettő 
igen csekély s nem maradandó eredménynyel. Ujabb időben mind 
két államterületből kerültek ki Miksa császár önkéntesei, kik a messze 
nyugaton urokat a leggyászosabb megsemmisüléstől nem tudták 
megmenteni s mind két államfél járult hozzá azon expeditio szerve-
zéséhez, mely tudományos czélokat szem előtt tartva, az éjszaki 
sark felé indult. Az általa ott fölfedezett földterület az osztrák 
császár és magyar király tiszteletére Ferencz-József-földnek nevez-
tetett. ° 

Az osztrák-magyar monarchia egészben véve s egyenként Ausz- . 
tria úgy mint a magyar birodalom sokkal csekélyebb tengerparttal 
bírnak, semhogy nagy, Európán kívüli területekre irányzott terjesz-
kedésre szükséges, hajóhadak felett rendelkezhetnének; ez államok 
szárazföldi fekvése s összes ethnograpbiai viszonyai a békés belmun-
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kára utasítanak s a fekvés Európa szívében, a müveit nyugat s még 
csak fejlődő kelet határain a monarchiát nemcsak Európa védpaizBává 
teszi, az azt keletről fenyegető romlás ellen, de egyszersmind szükség 
szerint azt parancsolja, hogy a monarchia úttörője legyen a nyugatról 
nyert és táplált vívmányoknak, terjesztője a civilisatiónak oly népek 
között, melyek annak áldásaival még eddig csak igen kis mértékben 
megismerkedtek. 

Az osztrák-magyar monarchia összes ipar- és kereskedelmi 
érdekei azt délkeletre utalják a Balkáni félszigelre. Hogy az ipar- és 
kereskedelmi érdekek javára itt megindított politikai térfoglalás a 
jövőben mily gyümölcsöket fog teremni a monarchia számára — az 
még a jövő titka. -

A politikai térfoglalás eddigelé Bosznia, Herczegovina és Novi-
Bazar egy részére terjedt ki, melyekről — m i n t az osztrák-magyar 
monarchia által 1878-ban elfoglalt területekről — még itt kell rövid 
említést tennünk. 

a) Bosznia és Herczegovina. (Nagysága 52,102 ONL. Lakosainak száma 
1.158,453 lélek.) . 

Bosznia a Száva völgyéből délfelé fokozatosan emelkedő, válto-
zatos felföld, borítva párhuzamos, a Száva széles és mocsáros völ-
gyéig húzódó hegylánczok által, melyeket a Száva jobbparti mellék-
folyóinak elég széles ós termékeny völgyei elválasztanak. 

A lakosok délszlávok; vallásra nézve gör. keletiek, mohamedá-
nusok és római katholikusok, mindmegannyian a szellemi műveltség 
még igen alacsony fokán állók. A közoktatásügyre még csak most 
kezdenek figyelmet fordítani. 

A földművelés és állattenyésztés még kezdetleges, a bányaipar' 
teljesen elhanyagolt; a műipar és kereskedés még igen korlátolt. 

A tartomány közlekedési eszközei igen gyarlók; jó utakat és 
vasutakat csak a foglalás után kezdtek építeni. 

Herczegovina Boszniától délre fekszik. Sokkal hegyesebb és 
zordonabb tartomány, mint az előbbi. Legnagyobb része a Narenta 
közvetítése által az Adriai-tenger vidékéhez tartozik. Földművelésre 
alkalmas területek a tartományban csak kivételesen találhatók, a 
bosnyákoknál is műveletlenebb lakosság legnagyobb része tehát 
pásztorokból áll, kik csekély számú állataikkal egészen éven át a 
hegyek között tanyáznak. 

Úgy alkat- és kormányidoma, mint a tartomány viszonya az 
osztrák-magyar monarchiához általában, vagy annak két feléhez 
még véglegesen nincs rendezve. Ez idő szerint e tartományok kor-
mányzása a közös pénzügyminiszternek van alárendelve, a két 
államfél kormányainak felügyelete és ellenőrzése alatt. Politikai és 

•pénzügyi tekintetben a terület 6 kerületre van felosztva. 
, A tartomány főhelye: Szerajevo. 21,377 lakossal. 
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b) Novi-Bazar. (Becslés szerint 83S2 D ^ , , mintegy 131,000 lakossal.) 

Ezen — a Zsar-, Kara — Dag és a Fekete-hegyek csoportjából 
kiinduló hegységek által borított s folyóvizei által a Duna, illetőleg 
a Fekete tenger vidékéhez tartozó — zord hegyvidék nem képezi 
ugyan még az osztrák-magyar monarchia kizárólagos birtokát, de a 
Törökországgal kötött conventio értelmében a monarchiának joga 
van ezen területet is katonailag megszállani. 

Ez idő szerint még csak a Lim felső völgyében fekvő Plevlje és 
Prepolje kapott osztrák-magyar helyőrséget; a többi részek még név-
leg a török birodalomhoz tartoznak, de tényleg — e birodalom zilált 
állami viszonyai folytán — egészen függetlenek. . 

A terület legnagyobb helye : Novi-Bazar. 

B) Szerbia királyság. 
Történelmi áttekintés. . 

A szerbek a 7-ik század kezdetén vándoroltak jelenlegi lak-
helyökre. Akkor á görög császár fenbatóságát ösmerték el, később 
hol ideig-óráig tartó függetlenségre tettek szert, majd meg magyar 
főúrság alá kerültek, mígnem a török áramlat önállóságukat végleg 
megsemmisítette. Az 1719—1739-ig terjedő években III. Károly 
magyar király bírja Szerbiát, de a belgrádi békében ismét a törökök 
birtokába megy át. ' 

A török birodalom rohamos gyengülése a szerbekben is felkölti 
a függetlenség utáni vágyat. Az 1804-iki mozgalom s az oroszok 
pártfogása — az 1812-ben kötött bukareszti békében — Szerbiának 
némi önállóságot s nemzeti közigazgatást biztosít. Az 1813-ban kitört 
mozgalom új vívmányokat eredményez. A drinápolyi béke után Milos 
lesz Szerbia fejedelme, orosz védnökség alatt. 

Bár Szerbia ily módon majdnem független fejedelemség lett — 
mert a török birodalomtól való függése mindössze csekély évi adó-
fizetésben nyilvánult — még sem tudott megerősödni. Két párt: a 
Karageorgievics- és Milos-párt éles ellentéte akadályozta a belső 
megerősödést, míglen 1858-ban az előbbi száműzetett s Milos végleg 
az egész nemzet által elösmert örökös fejedelem lett, a krimi háború 
következtében orosz" védnökség alól kiszabadult fejedelemségben. 
Utódja volt III. Mihály; alatta —Ausztria kezdeményezésére és párt-
fogása folytán — a török helyőrség azon szerb várakat is kiürítette, 
melyeket eddigelé • az európai hatalmak végzései értelmében elfog-
lalva tartott volt. Ez újból hatalmas lépés volt a teljes függetlenség 
felé, melyet a fejedelemség végre :— területileg is hatalmasan gyara-
podva — a berlini conferentia határozatai értelmében elnyert. A szerb 
fejedelem azután 1882-ben felvette a királyi czímets az uj királyságot 
Európa összes hatalmai elismerték. 
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A szerb királyság természeti viszonyainak jellemzése. —Ipar. — 
Kereskedés. 

A szerb királyság a Duna-Száva völgyéből dél felé fokoza-
tosan emelkedő felföld. Emelkedései a Drina és Morava közötti 
hegylánczokból, a Morava és Timok közti Golubinszki hegység-
ből s a Szerb- és Bolgár-Morava közti Rigó-mező fensíkból álla-
nak, Sík alföldeket csak a folyók helyenként kiszélesedő völgyei 
képeznek. 

Vizei: a Duna, Timok, Mlava, Morava (Szerb-Bolgár-Morava, 
Nisava. Ibar), a Drina és a Száva. 

Éghajlata mérsékelt. 
Politikai határai: a magyar birodalom, Bosznia-Herczegovina, 

Novi-Bazar, Törökország, Bolgárország és Rumánia. 
Nagysága: 48,455 E területnek művelési ágak szerinti 

beosztásáról s általában a termő és terméketlen területek arányáról 
még eddig megbízható adatok teljesen hiányoznak. Általában annyit 
lehet mondani, hogy Szerbia területe termékeny, hegységei erdők-
kel vannak borítva, a lejtőkön gyümölcsösök díszlenek, a széles 
völgyek földművelést alkalmasak. De a földművelés még tökélet-
len s a gazdák szívós ragaszkodása a régi szokásokhoz nagyon 
nehezíti a szerb kormány legjobb akaratát, melyet a földművelés 
emelése érdekében az újabb időben, dicséretes szorgalommal kifej-
tett. A földmüvelés kezdetlegessége daczára Szerbia mezei termé-
nyeivel belszükségletét fedezi. Főkiviteli czikkek: buza, tengeri, 
dohány és kender. ' 

Állattenyésztése is kivitelt eredményez. 
Ló 160,000; szarvasmarha 1 mill., juh íí'/a mi l l ió; kecske V2 m i l l i ó ; 

sertés 1.67 mill. ' 

A terjedelmes erdők a nemzeti vagyon tekintélyes részét képe-
zik (nagy fakivitel). 

A bányászat terén az újabb időben nagy szorgalmat kezdenek 
kifejteni, eddig még igen szerény eredménynyel. 

A műipar ágai között kiemelendő a bőrgyártás, a szövé-
szet mint házi iparág; malomipar fejlődő ; szilvórium- és dohány-
gyárak. 

Pénzegység a dinár á 100 para = 40 kr. 
. Súlymérték az oka á 4 litra á 100 drachma = 1 '778 kgr. 

Hosszmérték az arsin = 0.71 méter. 
Űrmérték a foriin á 4 kilo = 141.064 liter. 
A bevitel évi értéke 1875-ben (ujabb adatok nincsenek) 12.5 mill ió fr t ; 

a kivitelé 14 mill. frt. Vasúthálózata még csak most van keletkezőben. Duna-
gőzhajózás. A postaállomások száma: 51. Távíró-állomás 60 ; a távíró-vonal 
bosszúsága: 21907%,. 

Az 1883-ban állapított nemzeti bank gyakorolja a papírpénz kibocsátás 
jogát ; befizetett tőkéje 8 mill. frt. 
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Szerbia lakosai. 

Szerbia lakosainak — 1.700,272 lélek — túl nagy többsége 
szerb nemzetiségű; kisebb számmal vannak bolgárok és olábok is. 
A szerbek a délszláv törzshöz tartoznak ; testalkotásukra nézve több-
nyire magas növésüek, szabályos arczczal s barna hajzattal. A szerb 
nép munkabíró s szellemi tehetségére nézve a délszlávok között az 
első helyet foglalja el. Jellemük árnyoldalát képezi az alattomosság 
és ravaszság. 

Vallásra nézve a szerbek, kevés kivétellel, mind gör. keleti 
vallásúak. 

A szerb egyházat 1 metropolita s 3 püspök kormányozza; a világi papok 
száma 712, a szerzeteseké 122. . 

A közoktatásügyre ujabb időben fokozott figyelmet kezdenek 
fordítani. 

A népiskolák száma ; 660 (2 tanítóképezde) — 39,000 tanulóval. 
Középiskolák: 3 fő- s 18 algymnasium, 2 reálgymnasium s 2 reáliskola 

megközelítőleg .4000 tanulóval. 
Főiskola van Belgrádban 3 facultással s mintegy 150 tanulóval; ugyan-

ott egy felsőbb katonai intézet. 

A szerb királyság állami szervezete. 

A szerb királyság élén áll az egyenes örökösödési rend szerint 
trónra lépő király (I. Milán Obrenovics). A törvényhozás a király s a 
nemzeti gyűlés (szkupcsina) között oszlik meg. A szkupcsina vagy 
közönséges, vagy nagy. 

A közönséges szkupcsina a király által évenként liivatik össze s áll 
részint a király által kinevezett, részint — hol közvetlenül, hol közvetve — 
3 évre választott — 128 képviselőből. A nagy szkupcsina csak rendkívüli ese-
tekben hivatik össze; tagjai a nép által közvetlenül választatnak; számuk a 
közönséges szkupcsina tagjainak négyszerese. 

Választó minden nagykorú, adót fizető szerbiai állampolgár. Választható 
minden 30 éves választó, ki legalább 6 tallér egyenes évi adót fizet. Három 
választott képviselő után a király egyet nevez ki. 

Szerbia legfelsőbb kormányközege a 8 tagból álló minisztérium. 
Közigazgatási tekintetben a királyság 22 kerületre van osztva. 

Szerbia czímere : a keresztezési pontból tfizsugarakat lövelő ezüst kereszt. 
A lobogó színei: piros, fehér, kék, a piros mezőben arany csillaggal, a 

középső fehér mezőben a szerb czímerrel. 
Rendjel a fehér sas rendje (5 oszt.); a Takova-rend (5 oszt.) . 

Szerbia hadserege 200,000 főre (11.82%) van meghatározva. 
Minden 20—-50 éves fegyverfogható férfi védköteles. A sereg első osztá-

lyát a 20—30 évesek képezik, a második osztály a 30—37 évesekből á l l ; a 
harmadik osztály (37—50 évesek) csak végszükségben alkalmazható. Az első 
osztályban a tényleges szolgálati idő 2 év. 
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Az államháztartás rendezettnek mondható; a bevételek (14 
millió forint) fedezik a kiadásokat. . 

Főváros: Belgrád, 30,000 lakossal. 

G) Rumánia királyság. 
Történelmi áttekintés. 

A mai rumániai királyság eredetileg Moldva- és Oláhországból 
állott. Ezekben a 13-ik század óta külön-külön fejedelmek uralkod-
tak, kik a byzanti, majd a magyar, Moldvában meg hol a magyar, 
hol a lengyel uralkodók fenbatóságát elismerték. A 15.-ik század kez-
detén a törökök jelentkeznek a fejedelemségek határainál. 1460 óta 
a fejedelemségek a török szultán adófizetői s 1529 óta török hűbér-
államok a török szultántól kínevezett görög fejedelmek alatt,, kik 
— többnyire igen rövid időre szabott — uralmukat magukra nézve 
mennél jövedelmezőbbé tenni igyekeztek. 

A török birodalom gyengülése a fejedelemségek ügyének új 
.fordulatot adott. Moldva- és Oláhország főbbjei a mind inkább dél 
felé terjeszkedő Oroszországba kezdék reményüket vetni s hatalmas 
czárjától — már csak a vallási kapocs folytán is — szabadulásukat 
várni. — S reményeikben nem is csalatkoztak: az 1829-iki drinápolyi 
béke a fejedelemségek ügyét úgy rendezi, hogy azok a török mellett 
orosz védnökség alá is jutnak, most már választott fejedelmek alatt. 
Az oroszok azután védnöki tisztüket lelkiismeretesen gyakorolták; 

.orosz csapatok őrködtek a rend és a belbéke felett a Duna torkola-
tától egészen Szerbia belsejébe. Az orosz befolyás és terjeszkedés 

' e területen érzékenyen sértette Ausztriát, de a többi európai hatal-
mak is féltékeny szemmel kezdték nézni az európai egyensúly ily 
nagymérvű megzavarását. 

Következett a krimi háború; az azt befejező párisi béke (1856) 
s az azt kiegészítő 1858-iki szerződés értelmében a két fejedelemség 
egy szabadon választott fejedelem alatt egyesíttetik. A török szultán 
fenhatóságát ezentúl csak annyira érvényesítheti, hogy a választott 
fejedelmet hivatalába iktatja s évi csekély adót hiíz. Az 1861-ikiunio 
folytán a két fejedelemség végleg egymásba olvadt s ezen idő óta 
Bumániának neveztetik. 

Az utolsó török-orosz háború alkalmával Bumánia hadserege 
az orosz sereg oldala mellett vívott 's nem egyszer döntőleg is szere-
pelt. A háborút befejező békében Bumánia független fejedelemségnek 
nyilváníttatott s az oroszok részére átengedett Bessarábiáért a Dob-
rudsában nyert kárpótlást. 1881-ben Bumánia fejedelme a többi 
európai hatalmasságok beleegyezésével a királyi czímet vette fel. 
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Bu/mánia természeti viszonyainak jellemzése. — Ipar. — 
Kereskedés. 

Rumánia területének nagyobb része sík alföld, az Al-Duna 
mindkét partján. Éjszaknyugaton a délkeleti Kárpátok ágai, délkele-
ten a Ralkánból kiágazó dombsorok borítják. 

Leghatalmasabb vízere a Duna, melyben a királyság Orsovától 
torkolatáig részes. A Duna balparti mellékfolyói Rumánia területén : 
a Zsil, Olt, Dimhovicza, Jalomnicza, Szereth és Prnth. 

Politikai határai: az orosz birodalom, az osztrák-magyar mon-
archia, Szerbia és Bulgária; keleti határait rövid vonalon a Fekete-
tenger mossa. : 

Nagysága: 131,401 Ezen területből 68.7% termő föld s 
31.3% terméketlen. 

Művelési ágak szerint: 
Szántó-kert-szőllő 20.4% 
Rét-legelő . . . . . . — . . . 31.7 « 
Erdő . . . . . . . . . — . . . . . . 16.6 « 
Termő . . . . . . 68.7% 
Terméketlen . . . . . . . . . .... 31.3% 

Bumániában a földmüvelés még kezdetleges; a müvelés·alá 
fogott területek szerfeletti termékenysége mindazonáltal nemcsak a 
belszükségletet fedezi, de tetemes kivitelt is eredményez. Főkiviteli 
czikkei: kukoricza, huza és árpa. A mellett termeszt jó dohányt és 
sok repczót; a len- ós kendertermesztós szinte nagyon kiterjedt. 
Rumánia sok gyümölcsöt is termeszt, évi bortermésének átlaga pedig 
1 millió hektoliterre tehető. ; 

Az állattenyésztés állapota kielégítő. 
Ló % millió ; szarvasmarha 2 mi l l i ó ; juh S'/a mil l ió; kecske 194,000; 

sertés 836,000. ' 
Az erdők még nem használtatnak kellőleg; kiviteli czikket belő -

lök eddig csak a hordódongák képezik. 
A bányászat fő- és egyedüli tárgyait képezik a kősó és a 

petróleum. . 
A műipar terén említendők közönséges agyagczikkek, melyek 

azonban a forma csinossága által feltűnnek; bőripar, szeszfözés, 
dohánygyárak; a szövészet fontos házi ipar. 

Pénzegység a leu 1 100 bani = 40 kr. 
Súlymérték a kantar á 44 oka á 4 litra = 56.254 klgr. ' 
Hosszmérték a halibiu = 0.688 méter. 
Űrmérték a viadra á 10 oka = 14.169 liter. 
A bevitel'évi átlagos értéke 109.9 mill. í r t ; a kivitelé 82.6 millió írt. 
A vasúthálózat hossza: 1474 7%, ; a tengeri hajók száma 332, mintegy 

10,000 tonna tartalommal. ' 
A pósta-állomások száma 200; a távíró-állomás 214; a távíró hossza 

4621 7%,. Egy lakosra jnt 1.6 postai küldemény. 
Négy pénzintézet — 32 millió frt befizetett tőkével; első a rumániai 

nemzeti bank, papii'pénz-kibocsátási joggal s 12 mill . frt tőkével. 



110' 

Iiwmánia lakosai. 

Rumánia 5.376,000 főből álló lakossága kevés kivétellel oláhok-
ból áll. Az oláh testalkatára nagyobbára köpczös, vállas, csontos; 
jószívűség és víg kedély jellemzik, szereti a tánczot és éneket, de 
testi erejét ép úgy, mint szellemi tehetségeit is nem szereti használni. 
A nép csak gazdag birtokosokból (bojárok) és földművelőkből áll; 
polgári középosztály majdnem teljesen hiányzik. 

Vallásra nézve a nép kevés kivétellel gör. keleti vallású. 
Az egyház élén áll 2 metropolita és 5 püspök; a világi papok száma 

7182, a szerzeteseké 1350, apácza 2634. 
A római kath. egyházat két exempt. püspök kormányozza. 

A közoktatásügyre Rumánia jelenlegi kormánya nagy figyelmet 
fordít s az örvendetes fejlődésben van, de a nép alsó rétegei még ez 
idő szerint tudatlanok. 

Népiskola 3730 (9 tanítóképezde). 7 hétosztályú lyceum, 19 négyosztályú 
gymnasium s 9 egyházi seminárium összesen 6000 tanulóval, 2 egyetem négy 
facultással (jogi, orvosi, bölcsészeti és mathematikai) összesen 700 tanulóval. 
Híd-, út-, akna-építési intézet; 5 kereskedelmi, 3 ipartanoda, szépművészeti 
intézet, katonai képző-intézet. 

Állami szervezet. 

Rumánia örökös királyság. A királynak gör. keleti vallásának 
kell lenni. A törvényhozás tiszte a király (I. Károly) s a nem-
zeti gyűlés között oszlik meg. A nemzeti gyűlés két kamarából 
áll: a senatus és a követek házából. A nemzetgyűlés minden évben 
tanácskozik. 

A' senátus tagjai: állásuknál fogva a trónörökös, a gör. keleti egyház 
főpapjai s az egyetemek két küldöttje; választás által a nagy- és középbirto-
kosok 8 évre választott 66 képviselője. 

A követek közül 30 a nagy-, 30 a középbirtokosokból, 48 a városokból 
közvetlenül s 30 a kerületek legkisebb adófizetőiből — közvetve 4 évre vá-
lasztatnak. 

A választási jog az állampolgársághoz, az államban való állandó lakás-
hoz, a 21-ik életévhez, s megbatározott magasságú censushoz van kötve. — 
Választható a követek házába minden 25, a senatusba minden 40 éves választó. 

Közigazgatási tekintetben a királyság 32 kerületre van osztva, 
melyeknek az élén a praefectus áll, mint a 8 felelős miniszterből 
álló kormány közege. 

Czímer: hosszúkás 4 mezőre osztott paizs; a felső bal mezőben (Oláh-
ország) római sas, koszorúval a csőrében, a jobb arany mezőben fekete bikafej 
(Moldvaország); az alsó két mezőben nap és hold (álló oroszlán s vízbe merülő 
két bal); a közepét szívalakú paizs foglalja el az uralkodó Hohenzollern-
báz czímerével. Az övező szalag felirata: nihil sine deo. Az egészet a királyi 
korona tetézi. 

Színek : kék-arany-piros, függélyes egymásutániságban. 
Rendjel: a romániai csillag rendje (5 oszt.); a romániai korona rendje 

(5 oszt.) 
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Bumánia hadseregének hadi létszáma 200,002 emberből (3.86%) 
áll. A hadsereg álló (54,000) és kerületi. A szolgálati idő az álló 
hadseregben 8 év (4 év a tettleges, 4 év a szabadságolt állomány-
ban). A védkötelezettség általános s terjed a betöltött 21-iktöl a 
bevégzett 47-ik életévig. A hadi tengerészet áll 21 hajóból — 8 ágyú-
val (Dunai szolgálatra.) 

Az államháztartás évi 50 millió forintot igényel, mely az 
állam jövedelmeiből csak kivételesen kerül ki. Az államadósság 
252 millió forintra rúg. 

Főváros : Bukarest (200,000 lakossal). 
Jassy 90,000, Galacz* 80,000, Botossán 40,000, Plojesti 33,000, Braila* 

28,000. stb. 


